НЕМЕЦКИЙ ЯЗЫК
ПЕРВЫЙ ЭТАП

Анализ работ участников олимпиады «Ломоносов-2010» позволил выделить наиболее типичные ошибки, допущенные при выполнении лексико-грамматического теста. Наибольшую трудность для учащихся представляют: 
1. Выбор глагола из представленного ряда глаголов, которые являются однокоренными или семантически схожими в русском языке, однако имеют различия в значении и употреблении в немецком языке (смысловая ошибка).
ablehnen / aufgeben / abnehmen / verweigern

angehören / gehören / zugehören / verhören
entdecken / öffnen / eröffnen / aufmachen

vertragen / aushalten / ertragen / ausdauern 

Например: Hast du schon erfahren, wann wir unsere erste Prüfung haben? 

2. Глаголы с предложным управлением. 
fragen (nach D)

leiden (an D; unter D)

sich verlassen (auf Akk.)

Например: Das Problem ist leicht zu verstehen. Denk einmal darüber nach. (denken an Akk., но nachdenken über Akk.)

3. Употреблением временных форм в Konjunktiv.
Например: 
Wenn er voriges Jahr in der Deutschprüfung nicht durchgefallen wäre, hätte er weiterstudieren können.

Wenn ich nächste Woche nach Frankfurt fahre, würde ich gerne Paul besuchen.

4. Склонение прилагательных, субстантивированных прилагательных и причастий.
Например: 
– Kommen Sie aus Frankreich? – Ja, aber mein Mann ist Deutscher. (субстантивированное прилагательное der Deutsche склоняется как прилагательное, получая соответствующие окончания)
Ich hoffe, dass nichts  Schlimmes passiert ist.
Die Besprechung einiger wichtiger Fragen wurde auf morgen verschoben.

5. Cоюзы в придаточных предложениях (dass / was; wenn / als; wann / wenn; ohne dass / als dass / so dass / dass u.a.).
Например: 
Ich möchte gerne wissen, wann Sie Zeit für mich haben. (придаточное предложение с союзом wenn отвечает на вопрос was? – Was möchte ich wissen?)
Als ich letzten Sonntag nach Salzburg fuhr, war das Wetter ausnahmsweise schön. (союз als указывает на однократное действие в прошлом)
ВТОРОЙ ЭТАП
В целом участники весьма успешно справились с заданием. Основные замечания данного этапа относятся к последнему (творческому) вопросу и заключаются в следующем:

· не соблюдается заданный объем текста, 50-75 слов;
· «хромает» связность, логичность текста (отсутствует вступление, заключение, слова-связки);
· отсутствует аргументация, текст представляет собой набор общих фраз.
Мы решили привести лучшие, на наш взгляд, ответ на творческий вопрос в качестве образца выполнения заданий подобного рода.
Warum übernehmen Männer Ihrer Meinung nach die Rolle der Frau?
Dieses Phänomen entwickelte sich neulich und, meiner Meinung nach, hat folgende Ursachen. Erstens, arbeiten heute die Frauen so viel wie die Männer. Manchmal verdienen sie sogar mehr als ihre Ehemänner, deshalb kann ihr Einkommen wichtiger für die Familie sein. Zweitens, hörten viele Männer (beispielsweise, Peter) auf zu denken, dass Familienerziehung und Haushalt nur Frauenarbeit sind. Aus meiner Sicht, ist diese Entwicklung ein gutes Zeichen: vielleicht werden wir schon bald keine Frauenproteste gegen Verletzung ihrer Rechte haben.
(Бордюгов Даниил)

Es ist schon eine Tradition, dass sich die Frauen mit der Erziehung der Kinder beschäftigen. Männer, die in Elternzeit gehen, sind eher eine Ausnahme. Sie machen das ganz bewusst, obwohl sie mehr Geld als die Frauen verdienen und durch diesen Urlaub schlechtere Karrierechancen haben. Aber sie bleiben zu Hause, weil sie mehr Zeit mit ihren Kindern verbringen möchten. Die Kinder wachsen so schnell, die Männer möchten diese Zeit genießen. Viele von ihnen möchten ihre Frauen unterstützen, weil sie verstehen, dass das eine anstrengende Arbeit ist.
(Дойна Татьяна)

Мы надеемся, что олимпиада стала хорошей проверкой Ваших сил и приглашаем Вас принять участие в очном туре Олимпиады «Ломоносов-2010» (информацию можно найти на сайте факультета)!
кафедра немецкого языка
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