ЧЕШСКИЙ ЯЗЫК

ПЕРВЫЙ ЭТАП
Первый этап  у большинства участников не вызвал особенных затруднений, поскольку предполагал выбор правильного ответа из четырех предложенных вариантов. Значительный разрыв в показателях (от 38 до 19) объясняется, вероятнее всего, тем, что некоторые из участников не успели изучить такие сложные грамматические явления как притяжательные прилагательные, склонение числительных и условное наклонение, но они хорошо справились с типами склонений имен существительных и лексическими заданиями. К сожалению, участники, набравшие менее 33 баллов, не смогли выйти во второй этап.
ВТОРОЙ ЭТАП

Мы рассматриваем задание второго этапа в первую очередь как предоставляемую участникам конкурса возможность проверить свое умение понять на слух чешскую речь, уловить общий смысл ситуации и конкретные детали, а затем адекватно отразить их в ответах на предложенные вопросы.

Указав ограничение по максимальному количеству слов, мы предполагали, что участникам, скорее всего, придется ограничивать объем ответа на 5-й вопрос. Однако, к нашему удивлению, ответы оказались предельно лаконичными. Тем не менее, учитывая специфику чешского языка, допустимо считать фактический объем присланных текстов репрезентативным для оценки уровня владения письменной чешской речью.
Основными требованиями к работам были:

· точность фактической информации

· логичность и полнота изложения

· правильное грамматическое оформление

· хороший словарный запас

· соблюдение правил синтаксиса

· корректное использование чешской графики
Все участники второго этапа, приславшие свои работы вовремя, в целом справились с заданиями – ответы на вопросы были правильными по смыслу, но не всегда грамматически верно оформленными. Особенно сложным, как оказалось, было правильно использовать падежные формы слова zajíc (мужской род, мягкая разновидность, одушевленное  - vzor  muž)!
Отдельно хочется отметить умение участников конкурса правильно использовать чешскую диакритику (надстрочные знаки) – это было очень важно для оценки грамматического и орфографического аспекта. Работа, набранная латиницей без дополнительных символов, не могла быть оценена по этим аспектам и получила баллы только за лексический аспект.
Приводим ответы, которые мы сочли самыми близкими к «идеалу»:
Вопрос 1. Proč Šebestová řekla, že Mach nemůže hrát? 

Ответ: Šebestová řekla, že Mach nemůže hrát, protože musí studovat. Řekla že příští den Mach bude mít zkoušku ze zajíců. 

Вопрос 2. O co děti požádaly do sluchátka? 

Ответ: Poprve děti požadaly aby Jonatán byl ptakem. Potom řekli že ctějí aby z nich byli tři zajíci.

Вопрос 3. Koho Mach a Šebestová našli v lese? 

Ответ: Mach a Šebestová našli v lese zajíců.

Вопрос 4. Kterou známku dostal Mach? 

Ответ: Mach dostal jedničku se hvězdičkou.

Вопрос 5. O čem vyprávěl Mach, když ho vyvolala paní učitelka? 

Ответ: Když Macha vyvolala paní učitelka, vyprávěl vshechno, o cěm mu povědeli zajíci v lese. Řekl o tom, čim se živí, kolik mají zubů a kolik mají děti, jak bydlí, kdy vstavájí a kdy jdou spát.

Дорогие участники дистанционного тура! 

Мы рады, что вы попробовали свои силы в выполнении предложенных заданий и надеемся на встречу с вами на очном туре.

Чешская секция кафедры славянских языков и культур ФИЯР.

